Analiza sktadowych gltéwnych (Principal Component Analysis)

Zadania:

1. Wlasna implementacja metody PCA w R.

Wezytaj dane USArrest.

Dokonaj standaryzacji i centrowania danych (funkcja scale).
Wyznacz macierz kowariancji (funkcja cov).

Wyznacz rozklad spektralny macierzy kowariancji (funkcja eigen).
Wyznacz wektory i wartosci wtasne macierzy kowariancji.

Oblicz sktadowe gltowne.

Poréwnaj wyznaczone wektory tadunkéw i sktadowe gtéwne z otrzymanymi przy uzy-
ciu funkcji princomp, na danych USArrest.

2. Analiza danych USArrest.

Wykonaj analize sktadowych gtéwnych na danych USArrest.

Sprawdz jaki procent zmiennosci danych ttumacza poszczegélne sktadowe; wykonaj
wykres pokazujacy skumulowane proporcje wariancji dla poszczegdlnych sktadowych
glownych, Rysunek 1 (a).

Dokonaj interpretacji dwoch pierwszych sktadowych gltéwnych, wykonaj wykres roz-
proszenia dla dwoch pierwszych sktadowych (funkcja biplot), Rysunek 1 (b).
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Rysunek 1: (a) Wykres skumulowanych proporcji wariancji. (b) Wykres rozproszenia dla dwoch
pierwszych sktadowych, dla danych USArrests.



3. Analiza danych Hitters (z pakietu ISLR). Dane dotycza problemu regresji w ktérym
zmienna Salary jest zmienna odpowiedzi, a pozostate zmienne traktujemy jako objasnia-

jace.

Usuni wiersze w ktorych znajduja sie braki danych (funkcja na.omit).
Wykonaj analize sktadowych gtéwnych na danych Hitters.

Dopasuj model liniowy w ktérym Salary jest zmienng odpowiedzi, a sktadowe gtowne
sg zmiennymi objasniajacymi. Dokonaj oceny istotnosci zmiennych objasniajacych.

Dopasuj zagniezdzona rodzine modeli liniowych, zbudowanych na pierwszych k =
1,2,... sktadowych gtéwnych. Wykonaj wykres ktory pokazuje jak R? (wspotezynnik
determinacji) zalezy od liczby sktadowych gltéwnych.

Dopasuj zagniezdzong rodzine modeli liniowych, zbudowanych na & = 1,2,... naj-
bardziej istotnych zmiennych. Istotnos¢ zmiennej ocenn na podstawie p-wartosci sta-
tystyki ¢ obliczonej dla modelu dopasowanego na wszystkich zmiennych. Wykonaj
wykres ktory pokazuje jak R? zalezy od liczby najbardziej istotnych zmiennych.

Poréwnaj wykresy otrzymane w powyzszych punktach (celem eksperymentu jest po-
kazanie ze model zbudowany na niewielkiej liczbie skltadowych gléwnych jest lepiej
dopasowany niz model zbudowany na takiej samej liczbie oryginalnych zmiennych).



